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Малые города России (до 50 тысяч жителей) 

 • По переписи 2010 г. в России 
781 малый город 

 

• В малых городах проживает 
16,3 млн. человек (16,5% от 
всего городского населения 
РФ, или 11,4% - от всего 
населения РФ) 

 

• Отличительная черта малых 
российских городов – 
ограниченные возможности 
занятости населения 

Федеральный округ Число малых 

городов 

Дальневосточный 50 

Приволжский 130 

Северо-Западный 123 

Северо-Кавказский 34 

Сибирский 89 

Уральский 83 

Центральный 226 

Южный 46 



 Отобраны четыре малых города России, трудовая миграция из которых, 
предположительно, достигает значительных объемов: 

 г.Вязники Владимирской области;  

 г.Ртищево Саратовской области;  

 г.Камень-на-Оби Алтайского края;  

 г.Сатка Челябинской области  

  

 Опрошено по анкете 420 учащихся выпускных (одиннадцатых) классов средних школ в 
малых городах 

 Взяты экспертные интервью в каждом из выбранных городов (у руководителей 
управлений образования, директоров школ, колледжей, техникумов) 

  

 

 
Численность населения на начало года, тыс.  
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• Среди опрошенных выпускников – почти треть 

мальчиков и две трети девочек 

 

• Основная масса заканчивающих 11 классы – 

хорошисты и отличники. Успевающих на «3» - всего 

12% 

 

• Подавляющее большинство опрошенных 

выпускников – коренные жители своих городов, 

родившиеся в них (89% против 11% приехавших)  

 

• География краткосрочных поездок (в гости, к 

родственникам, туризм, отдых и т.д.) и 

количественный охват ими широки (только 5% 

выпускников никогда не выезжали из своего города). 

Почти половина выпускников побывали в Москве, 

каждый пятый – в Санкт-Петербурге  



Основные источники дохода домохозяйств 

выпускников, % 

Город 

опроса 

Зарплата 

матери/отца 

в своем 

городе 

Доход от 

работы на 

выезде 

Пенсия Доходы от 

бизнеса 

Личное 

подсобное 

хозяйство 

Вязники 91 13 19 8 4 

Камень-на-

Оби 

  

76 

  

8 

  

15 

  

10 
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Ртищево 93 9 19 10 2 

Сатка 91 3 16 14 1 

Итого 87 9 17 10 3 

По оценке выпускников, их семьи в большинстве своем относятся к обеспеченным – 30% 

заявили, что им доступно все, кроме покупки квартиры, а 34% - могут купить вообще все, что 

считают нужным 



Что вы собираетесь делать после окончания школы?, % 

Город опроса 

Поступать в 

ВУЗ 

Поступать в 

техникум, 

колледж, 

училище и 

т.д. 

Работать 

(если 

работать, то 

кем и где) 

Пойду в 

армию 

Еще не 

решил/а Другое 

Вязники 96,5 1,8 0,0 ,9 ,9 0,0 

Камень-на-

Оби 

81,1 8,1 4,5 ,9 4,5 ,9 

Ртищево 94,4 2,8 0,0 ,9 1,9 0,0 

Сатка 90,8 4,6 0,0 2,3 1,1 1,1 

Итого 90,7 4,3 1,2 1,2 2,1 ,5 
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В 2004 году около трех четвертей выпускников собирались получать высшее образование 

после школы, а сейчас – 91%; 

В 2004 году только 40% выпускников в малых городах, успевающих в основном на «3», 

собирались получать высшее образование, сейчас – 71% 



Профессиональный выбор сложнее 

образовательного? 

• Каждый пятый не смог внятно ответить на вопрос о выборе 

профессии 

• 85% из тех, кто не уверен в выборе конкретной профессии, все 

равно собираются поступать в ВУЗы 

 

- Очень часто на приемной компании я сталкиваюсь с тем, что... Я так 

говорю, что по вашему аттестату вы только платно сможете учиться. 

Она мне отвечает: «О, тогда я пойду лучше на ветеринара». При этом 

документы подавая на банковское дело, представляете? Я так говорю, 

что у вас как-то кидания в разные стороны… «Ну там же бесплатно. И 

стипендию будут давать». То есть людям совершенно не важно, какое у 

тебя будет образование. Чувствуете? Им лишь бы просто диплом был 

(Руководитель филиала ВУЗа, г. Камень-на-Оби) 
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Профессиональные сферы, предположительно 

выбранные выпускниками, % 

Больше половины опрошенных считают, что для нормальной жизни необходимо зарабатывать 

в пределах 50 тысяч рублей в месяц; в 2004 году больше половины выпускников при ответе на 

аналогичный вопрос называли сумму в пределах 10 тысяч 
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- Да, им надо сразу и все. Опрос проводился же с управления 

несколько раз. То, что магнезитовцы проводили в школах, 

стартовая зарплата 45 им надо. Он 17 лет, он нигде не 

работал, он ничего, может быть и подрабатывал, где-то он 

видит, что люди работают, но он видит только свои 

потребности, свои расходы, сколько бы тебя устроила 

зарплата? Он говорит: 45  

(Директор техникума, г. Сатка)  

 

- Вопрос еще был о заработной плате: какую бы заработную 

плату хотели бы по окончанию учебного заведения высшего 

получать. Все писали от 30 до 100 (70, 60, 80) 

 (Руководитель управления молодежной политики, г. Камень-на-

Оби) 



Институт социального анализа и 
прогнозирования РАНХиГС 

Где вы собираетесь жить после окончания школы? (%) 

 

Город опроса В своем городе 
В другом городе 
России (каком?) 

В другой стране 
(какой?) Еще не знаю 

Вязники 3,5  75,2  0,0  21,2  

Камень-на-Оби 5,5  70,6  3,7  20,2  

Ртищево 2,8  77,8  0,0  19,4  

Сатка 4,7  67,4  2,3  25,6  

Итого 4,1  73,1  1,4  21,4  

Девушки в целом чаще настроены на отъезд из своих городов, чем юноши – 77% против 71%; 

 

За 10 лет доля выбирающих миграционную стратегию выросла – с 64% в 2004 г. до 75% в 2015 г.  



11 

• Вязники – 37% выбирают Владимир, 24% - Москву, 23% - 

Нижний Новгород, по 6% - Санкт-Петербург и Иваново; 

 

• Камень-на-Оби – 42% собираются уехать в Новосибирск, 31% 

- в Барнаул, 6% - в Санкт-Петербург, 1% - в Москву, 3% - в 

ближнее зарубежье (Белоруссия и Киргизия), еще 3% - в 

дальнее зарубежье (США и Польша);  

 

• Ртищево – 55% выбирают Саратов, 25% – Москву, 7% – 

Самару, 1% – Санкт-Петербург; 

 

• Сатка – 50% планируют отправиться в Челябинск, 18% - в 

Екатеринбург, 12% – в Москву, 8% – в Санкт-Петербург, 4% - в 

дальнее зарубежье (Великобритания и ОАЭ) 



 
Кто и что помогает при выборе места будущей 

работы/учебы и места жительства?, % 

 
Советы родственников, учителей 73 

Советы друзей-сверстников, одноклассников 27 

Интернет 40 

Публикации в газетах и журналах 3 

ТВ или радио 4 

Объявления служб по трудоустройству 5 

Другое 16 
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10 лет назад на информацию в Интернете ориентировались всего 4% 

выпускников (столько же, сколько на ТВ и радио);  

при этом публикации в газетах и журналах тогда были важны для значительно 

большего числа опрошенных – 8%  



 

 

 

Если Вы уезжаете в другой город/страну, как 

собираетесь решать жилищную проблему?  

 

 
  

Вязники Камень-на-Оби Ртищево Сатка 
Итого 

Снимать жилье 20,9 37,0 27,6 34,9 29,8 

Жить у родственников, друзей 5,5 1,9 4,8 4,7 4,2 

Жить в общежитии 52,7 30,6 53,3 30,2 41,6 

Жить в служебном жилье 3,6 1,9 3,8 2,3 2,9 

Купить жилье 8,2 12,0 4,8 17,4 10,3 

Другое 9,0 16,6 5,7 10,5 11,2 
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Расчет на общежития за 10 лет значительно увеличился (с 17% в 2004 году до 42% в 2015) 



 

На какой срок вы готовы покинуть свой город? 

 Город опроса 

Кратковремен

но, до года 

На период от 

года до 6 лет 

На более 

длительный 

период Навсегда 

Не собираюсь 

уезжать Другое 

Вязники 6,2  20,4  28,3  38,9  0,9  5,3  

Камень-на-

Оби 

5,5  14,7  15,6  60,6  0,9  2,8  

Ртищево 6,5  16,7  28,7  44,4  0,0  3,7  

Сатка 2,4  14,1  34,1  43,5  3,5  2,4  

Итого 5,3  16,6  26,3  47,0  1,2  3,6  
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Доля выпускников, планирующих невозвратную миграцию, за 10 лет выросла 

почти в два раза – в 2004 году две категории ответов – «навсегда» и «на более 

длительный период» - в сумме выбрали 44% респондентов (сейчас – 73%) 



 

При каких обстоятельствах Вы готовы остаться в 

своем городе (вернуться в него)? Все города, % 
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«Ни при каких, потому что здесь незачем оставаться»;  

«Не останусь, даже если будет конец света»;  

«Ни при каких. Хотя если мой город станет цитаделью мира, то, может быть, еще и 

подумаю» 



16 

• «Город будет развиваться, повышение зарплаты, улучшение условий 

работы, экологической обстановки»;  

 

• «Если в моем городе будет Диснейленд»;  

 

• «Если в нашем городе появятся развлекательные программы, места, 

где можно получить хорошее образование, высокая заработная плата, 

возможность найти хорошую работу»;  

 

• «Если улучшат положение нашего города и не будут губить 

молодежь»;  

 

• «При условии хорошего образования, развитой культуры, 

высокооплачиваемой работы, архитектуры и развитой сферы услуг» 



Основные выводы 

• Бум высшего образования в малых городах России за последнее десятилетие не 

только не прошел, но охватил почти полностью всех заканчивающих 11 классы 

общеобразовательных школ 

 

• Выбор миграционной стратегии как единственной стал практически повсеместным 

 

Это означает: 

 

Никакие изменения в развитии малых городов за последние 10 лет (в том числе, в 

сфере занятости, в сфере культуры и спорта, в сфере досуга и т.д.) не смогли 

переломить эту тенденцию – молодые граждане продолжают и будут продолжать 

стремиться получать высшее образование и опыт работы в более крупных городах, с 

большими возможностями, более высокой зарплатой, с разнообразным досугом и т.д. 

Невозможно заставить молодежь развернуть вектор миграций в обратную сторону  
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Спасибо за внимание! 

Институт социального анализа и 
прогнозирования РАНХиГС 


